

办法总比困难多

—写在中美签署第一阶段经贸协议之际

■新华社评论员

这一刻，举世关注。当地时间1月15日13时许，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤与美国总统特朗普正式签署中美第一阶段经贸协议。这是双方从大局出发，朝着解决经贸分歧的正确方向迈出的重要一步，不仅为妥善处理后续问题奠定良好基础，也为推动两国经贸关系重回正轨、促进世界经济的稳定与发展注入正能量，有利于中国、有利于美国，也有利于全世界。

美国白宫东厅内，1个多小时的协议签署仪式，跨越了过去近两年中美经贸磋商“打打谈谈、边谈边打”的艰难历程。这是来之不易的阶段性成果，更是博弈和斗争得来的结果，意味着世界上最大的两个经济体正尝试寻找一种更理性的方式打破困境。事实证明，合作是中美两国唯一正确的选择，相向而行才是问题解决之道。只要秉持平等和相互尊重的原则，坚持对话协商，办法总比困难多。

中美两个大国虽然在政治制度、意识形态等方面存在差异，但也有巨大的共同利益。中美经贸磋商能够破冰，求同存异是关键一步。只要双方牢牢把握住两国人民的根本利益，尊重彼此尊严、主权、核心利益，就没有克服不了的困难。

从协议内容看，无论是双方扩大农产品、制成品、能源、服务等领域的贸易规模，进一步放宽市场准入，还是双方承诺加大知识产权保护力度，并建立双边评估和争端解决安排，以及美方承诺取消部分对华产品加征关税等，协议在相当程度上解决了双方关切，既顺应中国深化改革开放和推进高质量发展的大方向，有利于满足中国市场日益扩大的需求、保持国际收支基本平衡，也有利于两国工商界和消费者，实现了双方互利共赢，受到

国际社会、金融市场的普遍欢迎。

协议的签署启示我们，越是复杂情况，越要保持战略定力，关键要办好自己的事情。近两年的中美经贸磋商，正值中国决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键期。国际形势波谲云诡，国内改革发展任务艰巨繁重，面对各种唱空和质疑之声，中国经济不但没有如中美贸易战之初美方预言的被“轻易击垮”，反而一直保持6%以上的增速稳中有进，到去年底经济总量接近100万亿元人民币，人均国内生产总值超过1万美元，压力面前企业和民众的心态也更加成熟淡定。

当然，第一阶段协议的签署，并不意味着一劳永逸、万事大吉。前期中美经贸磋商的跌宕起伏表明，第一阶段协议的签署是解决中美经贸问题良好的开端，当下首要是努力把协议落实好。凡事预则立，不预则废。要充分认清中美经贸问题的长期性、复杂性、艰巨性，中美双方应按照两国元首确定的原则精神，始终把握经贸合作互利共赢的主流，用好协议达成的争端解决机制等对话平台，沿着解决问题的正确路径相向而行，为新时代中美经贸关系创造良好的开端。

中国要发展，最终要靠自己。面对前行路上的困难挑战，我们要始终坚信办法总比困难多，因为我们有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义的制度优势，有70年积累的坚实基础和丰富经验，更有勤劳智慧的人民。

“历史是勇敢者创造的。”2020年，我们要实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，14亿中国人民将彻底告别绝对贫困，创造世界发展史和减贫史上的伟大奇迹，持续扩大开放的中国还将通过自身稳定发展为全球经济作出更大贡献。一句话，世界好，中国才能好；中国好，世界才更好！

（新华社华盛顿1月15日电）

画中有话



二十三 糖瓜粘

新华社发 程硕 作

常怀感恩之心

■杜林波

前不久，云南昆明，一名14岁的少年因心脏骤停而昏迷倒地，云南省第二人民医院的护士杨昆娥恰巧路过，立即跪地对少年展开急救。经过近2分钟的按压后，少年终于恢复心跳。120及少年学校老师赶到后，杨昆娥又陪同他们到医院，将患者送到急诊内科进行后续治疗才放心回到自己的工作岗位。

大家只知道杨昆娥是一名护士，大家不知道的是，杨昆娥的成长历程也是一个关于爱与希望的故事。杨昆娥出生在云南玉溪一个贫困的家庭，父亲和母亲相继离开了人世，是希望工程帮她走出人生阴霾。“得到社会帮助，扭转命运，已经足够幸运，我要把悲伤化作感恩、回报和好好活下去的能量。”

羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义。杨昆娥的这种精神值得我们学习。感恩，《现代汉语词典》解释：对别人所给的帮助表示感激，是对他人的帮助的回报。感恩是中华民族的传统美德，也是一种生活态度。

韩信在穷困潦倒的时候受到了一个洗衣妇的帮助，给他饭食，在功成封侯之后，韩信一直没有忘记这位与自己素不相识的洗衣老妇所施予的一饭之恩，赠其以金银珠宝，这便是“漂母一饭”的典故。在这个故事背后，蕴藏的是中华民族一种重要的品德——知恩图报，也就是要学会感恩。

有人认为，受人之恩不感恩充其量是不懂礼仪，还算不上不道德。更有甚者，不知恩图报，反而恩将仇报，比如屡闻有车祸受害人反把救人者当肇事者讹诈就是一例。试想，如果人们的善举得到的是沉默甚至恶报，久而久之，谁还愿意去助人？谁还敢去助人？笔者认为，常怀感恩之心，要从以下三个方面做起。

要感谢他人的帮助之恩。当我们在生活中遇到

麻烦、困难或者不幸时，一些好心人会伸出援助之手，给予我们帮助。我们应该将这份情牢记心间，当别人需要我们帮助的时候，我们也能做到，这或许就是对那些帮助过我们人的最好回报。在人生中，感恩是一种处世哲学；是一种生活态度；是一种优秀品质；是一种道德情操。懂得感恩，人生就会充实而快乐，生命就会得到滋润，并时时闪烁着纯净的光芒。我们要心怀感恩，将这份爱心传递下去。

要感谢父母的养育之恩。我们从呱呱坠地到长大成人，时刻牵动着父母的心：生病了，父母揪心难受；快乐了，父母喜笑颜开；事业有成，父母欢天喜地……父母含辛茹苦养育我们，不图回报，只求我们平安健康，美满幸福。父母给予我们的这种毫无功利的爱，做儿女的用一生来回报都不为过。对父母感恩，并不一定要给老人以锦衣玉食，工作上多一些积极奋进，喜报频传，他们就能倍感荣耀；家里多一些和睦，少一点吵闹，父母就能安然舒心；生活中多一点关心体贴，嘘寒问暖，父母就能幸福安康，颐养天年。

要感谢组织的培育之恩。有的人取得一点成绩，往往归功于自己，沾沾自喜；一旦不能遂愿，就怨天尤人，说三道四。他们忘了，无论身在什么岗位，担任什么职务，都离不开组织的培养与教育。个人能力再大，只能是沧海一粟；背离组织，就等于逆水行舟，无法到达理想的彼岸。对组织感恩，要以依靠组织为荣，以身在组织之中为幸，积极为单位建设添砖加瓦，做到对上有公心，对下有爱心，扎实工作，对党负责。

今天，我们更应大力弘扬感恩文化，以自己的实际行动培养一颗感恩之心，让感恩教育成为每个人的必修课。只要人人都有一颗感恩的心，世界将变成美好的人间。